

最美校园化育最美学子

——最美家乡推荐官之最美校园征集展示活动综述

本报记者 董以良

或静立喧哗都市、或远伫巍巍群山；有领异标新的“未来学校”，有古韵犹存的百年老校……散布在三湘四水里的校园各具风采。

4月下旬，新湖南客户端湘学频道、科教新报、放学后杂志联合面向全省教育系统发起“最美家乡推荐官之最美校园”（简称“最美校园”）征集展示活动，全省14个市州教育系统纷纷响应并发动学校积极投稿展示。

截至6月底，300多所学校投来1500多件作品，推选出的211所学校的美景作品全网累计浏览量近1000万。形式多样的作品里，最美校园景色如许，师生寄情一草一木，共同描绘湖南教育蓬勃向上的魅力画卷。

探索自然，书写最动人的一抹诗意

漫步校园，感受美好，师生们纷纷拿起相机、纸笔，尽情展示学校的风景。

水边新绿、陌上花开，暮春四月的湖南科技大学桃花纷飞、惹人迷醉；绵绵细雨、枝条抽发，春雨洗礼后的湘潭县花石镇龙口中学奏响了拔节生长的动人旋律；红墙绿瓦、鸟鸣虫啾，宁乡市幸福里幼儿园的幼儿在大自然里追昆虫、编花环……“最美校园”活动从春日美景出发，掀起了一场学校竞相比美的热潮。

“活动推出后，学校第一时间寻找美景和最佳拍摄点。”泸溪县白沙小学语文老师杨涛介绍，拍摄吸引不少学生围观，老师们趁势组织了一场游园会。“有孩子说，‘第一次发现校园这么美，就像一首诗’。由此我们定下了作品的主题——诗意图校园，并由学生为照片配诗。”

活动中，不少乡村学校也接力投稿，晒出乡村教育的全新图景。湘桂交界处，群山环绕中的双牌县蔡里口小学宛如沧海遗珠。校长李松福介绍：“2019年

双牌县全面实施标准化学校建设项目后，偏远山区小规模学校从此有了塑胶跑道和封闭式围墙。今年刚好是学校建校70周年，我拍摄的照片能够入选本次活动很有纪念意义。”

挖掘特色，传承最亮眼的文化基因

剪纸文化、武术运动、诗歌朗诵……聚焦本土地域文化和风土人情，参赛作品一校一特色、亮点纷呈。

纸随风动，风随心动，一排排剪纸作品仿佛一帧帧流动的画面，彰显着剪纸艺术永恒的魅力。株洲市芦淞区金轮侨心学校处处因剪纸而熠熠生辉，校长周转介绍，该校位于芦淞区董家塅百井村，当地的“百井剪刻纸艺术”属于市级非遗保护项目。学校将剪纸艺术打造为学校特色，带领学生以剪纸美化校园。

身着统一武术服装，挥拳气势如虹，小小年纪却精气神十足。长沙市雨花区砂子塘第二小学老师黄金玲取景课间习武的学生，静态的照片瞬间动感十足。该校遵循“以武育德、以武促智、以武健



宁远县第二中学校园美景。 李艳娟/摄

体、以武审美”的育人理念，以武术特色项目丰富校园文化内涵。

沅水江畔，桃源县剪市镇中学校园内书声琅琅。老师刘猛告诉记者，为改变留守儿童内向、缺乏自信的现状，该校以朗读为载体，在语言交流活动中培养学生的表达能力。“为了更好地体现出校园人文之美，我们最终将主题选定为学校朗读团。”

追寻历史，铭刻最感人的红色印记

回顾校史校情，聚焦以美育人，学校师生在感受校园之美的同时，汲取砥砺奋进的精神力量。

阳光洒在烈士铜像上，折射出一道道金色的光芒；国旗下鲜艳的“红领巾”落落大方，讲述着革命先辈的故事。以烈士段德昌命名的百年名校——南县德昌学校，在阳光和书声的点缀下焕发新

的活力。老师杨小玲介绍，德昌学校处处都洒满了红色印记。“本次活动，让学生进一步了解了学校文化和历史，将红色基因根植于每一名德昌学子的心灵，引导他们踏着英雄的足迹稳步前行。”

让红色成为立德树人的鲜亮底色，长沙市芙蓉区八一路小学的升旗仪式隆重而庄严。照片中，小旗手身正如松、神情严肃，昂首阔步护着鲜艳的红旗入场。“学校校名‘八一’赋予了特别的意义和历史价值，为此，学校以‘传统文化立校’‘军魂血性育人’为办学宗旨，学子人人具备彬彬少年的气质，个个彰显勇敢坚毅的军人风范。”校长樊秋好介绍。



扫码看专题



安化县渠江镇中心学校位于雪峰山脚下，地处安化、溆浦、新化三县交界地，交通闭塞。学校下辖渠江学校、连里完小、夫溪学校、晏家学校及两所幼儿园。

该校从2018年以来利用信息技术推进农村薄弱学校教育发展，教育质量由安化县排名靠后一跃进入第一方阵……常德、永州等地一些学校陆续前来交流取经。

安化县教育局党组书记、局长刘唐业说：“渠江镇中心学校率先在全镇推进教育信息化，在全县起到了很好的示范作用，成为了促进教育均衡发展和提升教育质量的典范。”

7月初，本报记者走进渠江镇中心学校，探寻学校提升、突破、蜕变的答案。

解困：推动科技兴校

长期以来，受城镇化影响，渠江镇优秀师生资源双双流失，加之教师年龄结构偏大、学生学习积极性不高，课堂死气沉沉，教育发展受困。

何以解困？

2018年8月，陈代亮调任渠江镇中心学校校长，这个现实问题摆在了眼前。他带领班子团队调研了一个月，向

省市专家请教，最终确定了“创建科技特色学校”三年规划，并率先在安化县引进辅助软件教学，以校企合作模式解决教师教学过程中遇到的技术难题。

2018年，连里完小校长胡读勤已有15年教龄，一直使用“一本书一支粉笔一块黑板”老式教学法。他带头突破自我，积极参加培训，运用微课视频、小组合作等方式丰富六年级数学课堂教学。

“这不是教，是在玩。数学还可以这么教啊。”原本保持观望态度的青年教师和有抵触情绪的老教师听了胡读勤的课后，都跃跃欲试。

此后，信息化教学这条道路在渠江镇中心学校越走越宽，安化县教育局将该县教育信息化2.0行动计划工作推进会也开到了该校。

“科技兴校”的道路打开了渠江教育的新局面。2021年12月，渠江学校入选2021第四届全国基础教育信息化应用展示交流活动优秀案例。

发力：加速新教师成长

搅活教育这一池子水，需要持续发力。

以全员培训为抓手，加速新教师成长，培养更多中青年骨干教师，构建一支高效的教师队伍，成了渠江镇中心学校的重要课题。

大山深处传出教育新声

——探寻安化县“渠江教育现象”

本报记者 彭静 王燕

为此，陈代亮多方联系，学校先后与娄底、长沙等地名校签约建立城乡共建体，共享教育教研成果。

2019年，任渠江学校初中部教导主任的罗姣玉赴长沙麓山外国语实验中学跟岗实习，归来后立即试水小组合作教学模式。如今，“以学习者为中心”的课改实践在渠江学校已蔚然成风。

语文教师张宏博兼授物理学科。物理概念多，公式多，实验多，如何尽快转变教学思维，上出特色？

经过学校安排，张宏博先后赴冷水江、长沙跟岗学习，补齐了短板。他运用情境教学、小实验等方式激起学生们的学习兴趣，其教授的物理科目在2021年中考中夺得平均分全县第一的好成绩。

渠江学校提升教师素养，有效解决学科教师少、优秀教师少的做法，吸引了周边乡镇学校及教师。

2021年9月，“渠江、烟溪、南金、古楼四乡镇教研共同体建设”启动，在安化县率先开启区域教研联盟。12个大教研组中，渠江学校有8位教师担任大教研组长，线上线下传递成熟的教育教研模式。今年，该共同体已扩展至七乡镇。

赋能：让学生各有所长

暑假临近，渠江学校副校长余远红

开始期待着她的“暑假作业”了。余远红坦言，2018年，陈代亮提出“书香阅读”理念之后，每逢寒暑假都会推荐教师阅读学科专业书籍，写阅读笔记。久而久之，教师们养成了随时阅读的好习惯。言传身教之下，课余时间，三两学生，捧书而读，已是常态。孩子们还在各级各类活动中崭露头角。学生韩子仪参加“新时代好少年”主题教育读书活动，获得国家级一等奖。

安化县最边远教学点晏家学校，这几年投入400多万元进行改扩建，学校旧貌换新颜。通过网络联校，该校与渠江学校小学部同上音体美课程，弥补了专业教师缺失的短板。

晏家学校负责人周吉白说，学校几年前只有100名学生，如今已有203名学生，被称为“安化县最大的教学点”。

“通过解困、发力、赋能，我们的教师自信了，学生自信了，他们主动学习，喜欢学习，精神面貌大为改观。”陈代亮表示，乡村教育振兴是一项长期工程，目前他带领班子团队正着手谋划渠江教育的下一个突破点。



扫码看视频